

自己在家看A片也要罚,什么道理?

■今日视点

河南南阳的任超奇下载了一部A片自己在家看,之后被网警发现了还存在电脑里的淫秽视频,为任超奇涉嫌传播淫秽信息被罚款1900元。

(9月18日《东方今报》)

任超奇的遭遇,和几年前延安夫妻家中看黄碟被拘留事件有相似之处,都是公权力越界介入道德范畴,管了不该管的事。而当地网警作出的行政处罚,正如律师说的“缺乏法律依据”,因为他们拿不出任超奇非法传播或聚众观看这段视频的证。

法无授权不可为,法律的归法律、道德的归道德,

这些常识,南阳网警想必比普通百姓更了然于胸。他们之所以能将一个明显属私德的问题上升为违法问题予以处罚,关键在于执法者过大、过于随意的自由裁量权。

报道说,任超奇被处罚纯属偶然,当地网警是在检查他生意伙伴的电脑时,看到任超奇的电脑也在店里,便顺便检查,发现了那段黄色视频。在这里,网警有着明显的“选择性执法”倾向——他们不会不知道,下载观看乃至非法传播A片的市民多了去了,但平常他们视而不见,而对送上门来的任超奇,尽管“缺乏法律依据”,却“严格执法”。任超奇

下载黄片是否违法、该不该扣押电脑主机,起主宰作用的不是法律准则,而是网警的自行决定,如果当时网警心情好,或任超奇是他朋友的朋友,多半就放一马了。

至于当地网警发出行政处罚书后,搬出《计算机信息网络国际联网安全保护管理办法》而不是《行政处罚法》说事,就更让人怀疑:他们是“主题先行”,先认定任超奇应被罚款,然后再去找法律依据。自由裁量权握在手里,要做“欲加之罪,何患无词”之类的事,那是世界上最容易的事了。

所以,在这一事件中,有比“法律依据”更重要的问

题,就是警惕执法者滥用裁量权,出于种种目的,随意闯入公众的私权、私德领域。我们每一个人都不敢保证自己不会下载A片看,那么,任超奇的遭遇就是每一个人随时可能碰到的遭遇。

就像当年在全国舆论的炮轰下,延安警方最后向那对夫妻赔礼道歉,相信在公众的一致质疑中,任超奇的行政复议也将会得到满意的结果——约束执法者的作为,除了强化法律制度、提升执法者法治素养外,民意监督也是一个有力武器。对这个武器,大家有权、更有义务用好。

(修仰峰)

警察凭什么动了我的电脑?

■第二落脚点

“日常检查”的意味,不言而喻。事实上,当地网警就是在没有什么证据和手续的情况下,就对普通公民任超奇的电脑进行了公然检查,随即扣押主机并罚款。至此,公权力完成了一次对私权的公然践踏。

警察凭什么动了“我的电脑”?下载淫秽视频自娱自乐,凭什么也要受到行政处罚?在《物权法》已经施行的今天,在一台电脑就如同同一间自己房子的网络时代,没有经过电脑主人的同意,警察就强行对属于个人物品的电脑进行检查,这本身就是对公众隐私权的侵犯。

诚如奥蒂斯所说,“一个人的住宅就是他的城堡,只要他安分守己,他在城堡里就应当受到王子一样的保护”。南阳警察像公然侵入公民私宅一样去检查公民电

脑,并非基于“国家安全或者追查刑事犯罪”的需要,这种“日常检查”行为也没有履行相关的法定程序。这一切,都决定着这起事件是典型的公权侵犯私权的行为。

退一步说,即便公权是出于维护公共利益不得已介入私权,也必须受到严格的程序限制。公权行使,即便在某种程度上达到所谓的实体正义,但是,如果是以肆意侵犯、践踏公民的权力为代价的,就必须坚决叫停。因为,不加节制的公权力,以强大的强制力侵入私权领域,其结果只能是危险与恐惧。

当年的“夫妻在家看黄碟案”事件,就曾让无数人产生失去了“免于恐惧的自由”的惶恐。现在,如果连自己有的电脑也不能存放隐私秘密,我们又怎样无奈与恐惧地匍匐于不加节制的威权之下啊。

(单士兵)

“罚款经济”的惯性使然而已

■第三只眼

以前的夫妻在家中看黄碟和现在私人电脑保存A片,应该属于同类性质的行为。它们最大的一个共同特点就是:无伤害性。只要不是非法传播或者聚众观看,那么夫妻在自家看碟与在个人电脑存碟,都不会对个人和社会造成任何伤害。况且法律并未对个人下载浏览淫秽视频的处罚进行明确规定,警察先生滥施罚款,只能是服务于部门利益的“罚款经济”。

别说法律制裁,就是拿道德大棒来斥责也很牵强。毕竟,这是属于个人私领域里“饮食男女”的事情,所谓“食色,性也”,浏览黄碟与否原本与道德不甚关联,更不能以之作为道德评判的标准。私人电脑里存有此类视频的,想来应该不在少数,总不能说这些人全部都是大坏

蛋,都要依法严惩吧?

有一句名言叫“风能进,雨能进,国王不能进”,讲的是私人住宅不受公权侵犯的神圣权利。其实,个人电脑同样属于私领域的范畴,保障个人电脑的保密性和完整性是公民的基本权利,警察是没有权力随意搜查的。尽管诸如德国等国家也允许政府对个人电脑进行在线搜查,但都设置了严格的前提条件,必须是“公民生命等重大法律保护对象或国家生存遭受具体威胁”。

“每个人的命运都能折射我们的命运”,并非虚言。如果任由公权无度越界,很多人也都可能成为下一个潜在的受害者。如果没有公权对私权的应有尊重,就不会有个人生活的安宁。因此我们必须大声说出自己的立场:私权利面前,公权请止步!

(盛翔)

人才竞争不能靠“制造特权”

【法的精神之王琳专栏】

广州市副市长徐志彪透露,广州今年年底将出台吸引海归的新政策,海归子女入学将比广州居民更优惠,而医疗卫生也将有特别优惠的政策。

(9月18日《南方日报》)

如今,城市的发展源于国家层面的“特殊优惠政策”已渐趋消失。城市之间的竞争变为人才竞争,可以说是一个必然。这正应了那句话:21世纪最缺的是什么?是人才!

然而人才竞争不是无序竞争,各地纷纷超越法律去赋予“人才”某种特权,尤其需要警惕。人才竞争更不能伤害到法治与公平的底线,更不能伤害“平等权”这一所有公民的宪法权利。

以广州这个“海归子女入学比广州居民更优惠”作为案例,我们有理由提出质疑:难道宪法所赋予给每一位

公民的受教育权是可以经由政策的安排,而任意“优惠”的吗?我们应当承认在受教育权上,因为地域所带来的事实上不平等。而由某地方政府依自己的主观成见将其居民划为几类,并人为制造出不平等,这将是公众所不能接受的。当这种不平等加诸孩子身上时,我们更将无法向孩子们解释宪法上所明文规定的“人人平等”原则。

曾有学者指出,时下之中国需要一场新文艺复兴。笔者无意为这一观点作注,但时下之中国需要普及法治常识和平等理念,却极其必要且紧迫。

不用去追溯古希腊哲学中“平等的正义”,只说“法律面前一律平等”。对这一原则的通常解释是:承认具体的每一个人由于他们天然差别,如种族、性别、门第、天资,而不能做到完全平等的前提下,认为独立、自由的人格主体则

应在法律上是一律平等的。宪法中“公民在法律面前一律平等”的规定,其宗旨在于保障所有公民都有一个平等的起点,即在“机会均等”的前提下参与社会竞争。以一个浅显的例子来解释:海归子女的家庭背景较之本地居民通常来说更为优越,但法律上的“平等权”(包括受教育的平等权)提供了一个公平的机会使双方能够在这个机会,使相对弱势的一方可以通过努力来缩小与强势一方的差距。如果法律和政策均不支持这样的平等竞争,相反却处处要为强势者“锦上添花”,这样的社会只能形成新时代的“世袭制”。

宪法是一部“限权之法”。宪法指向的对象是公权力,“法律面前人人平等”这

一原则的确立,也正要防范行政权擅自越位,人为制造特权。一个公司重金礼聘人才,这是用金钱为媒介来表达雇主对被雇佣者能力的认可。一个地方政府却不能用特权去认可人才的价值。坚持以特权招揽人才的结果也许会恰恰相反。

对于海归人员来说,他们在海外通常都受过法治精神的熏陶,我相信对于这种“特权制”不仅不能吸引真正有能力有才华的海归人员,反而会加深他们的误解——一个连宪法都不尊重的城市,还有什么理由留下来呢?地方政府欲吸引人才,倒不妨试着去努力践行法治,拓宽民主监督,打造出良好的城市软环境,这才是吸引人才最关键的因素。

(作者系海南大学法学院副教授)

投稿邮箱:wfwcbxyh@vip.sohu.net
电话:025-84783646

你才是大师,你全家都是大师

【学者视线之肖余恨专栏】

上海市有关部门给“余秋雨大师工作室”揭牌,这事一下子把大家雷倒了。于是,掌声响起来,眼泪流出来——当然,是给谁的。讲到如何就任“大师”,余大师有一段精彩的解说:比“大”字等级更高的是“老”字,一个人先成“大人”才能成为“老人”,那么,既然我已经做了大半辈子的“老师”,那就后退一步叫“大师”也可以吧。

余秋雨的文字功底甚好,如此一解读,倒是把自己委曲求全、顾及大局的情怀一下子就提升了起来。我觉得,电信服务商把余大师这一段语录录下来,制成手机铃声,不仅可以解闷,更关键的是有实用价值:那些酒喝多了,胃烧得难受又吐不出来的主们,关键时候到卫生间听一下这铃声,可以迅速“清理磁盘空间”,回来再接着整。

余大师身在上海,作为上海的一张名片,常常为上海的文化地位忧心。他常说,“上海的经济全球瞩目,但文化地位仍站在一个小角落。在纽约、巴黎这样的文化中心,往往有‘重要大师’。言下之意有没有‘大师’对于一个城市是不是文化中心至关重要。这一番话,说者有意,听者有心。于是,大师工作室便应运而生。当然,大师这一称号,也不是随便叫的。弄得不好,会让人生不如死呢。日前就传出杭州要给马云竖雕像的消息,马云立刻“婉拒”,后传出这是竞争对手的恶搞。所以,上海的这一“大师战略”,如果选人不

当,很可能产生“恶搞”的效果。这就是余秋雨先生,能够忍辱负重,虽然“努力”摇头,最后还是把帽子戴上了。这一戴上,你好我好大家好,上海的文化中心地位,也就快确立了。

不过,出于安全,我还是奉劝上海有关部门,做点公关工作,花点钱,和百度、谷歌合作,将“大师”这个词给屏蔽了。不然,传到国际上去,闹出笑话来,恐怕有损中国的软实力。中国正在打文化牌,这要事是传出去,恐怕张艺谋们辛辛苦苦剪辑出来的文化形象一下子就被“对冲”掉了。

余大师在浙江老家,其“故居”被当地政府申报“文物”,快弄成“生人祠”了。上海也不甘落后,弄了个“大师工作室”。再过一阵子,这个工作室或可申报世界文化遗产,或可兼项,物质和非物质都可以报。物质嘛,就是工作室本身,非物质嘛,我看这个“大师”的创意也可以。从这一点看,余秋雨的贡献,也不比孔子少多少。至于舆论压力,我看就“叫一声‘大师’,你要顶住”吧。为了民族利益,为了上海的国际文化地位,余大师受点委屈,大家都会看在眼里,疼在心里。

不过,物以稀为贵,鱼翅多了就成粉丝了。我还是建议大师工作室到此为止,别弄到最后,大师臭了大街,不仅大师贬值,还连带着我们老师受牵连。到那一天,你如果叫某人为大师,你一定跟老师急:“你才是大师,你全家都是大师!”

(作者系南京政治学院新闻传播系副教授)

政务公开不仅仅是“办事满意”

【学者视线之周云专栏】

广州的政务公开考评首次引入第三方机构,委托广州市社情民意调查中心对63个被考评单位的政务公开情况作民意调查。结果表明,广州公众对政务公开总体满意度达93.8%。

(9月16日《广州日报》)

虽然我深知广州政务公开工作一年更比一年好,但接近94%的满意率还是吓了我一跳,并继而感到遗憾乃至惭愧。以我不多的几次在政府部门的办事经历,大约只能跻身于6%的行列了。不过转念想来,进入这6%或许不完全是坏事,极少数不满意的人提提意见,挑挑毛病,有助于改善工作,有助于让满意度进一步提高到94%以上。

报道中关于广州政务公开主要集中在所谓的“窗口”,也就是说以前办事要面临着门难进、脸难看、事难办的窘境,现在好多了,有事可以去市政服务中心办理,不满意还可以投诉。广州的政务公开,确实是有成绩的。

但大成绩中仍然有小问题。比如说,市政服务中心的服务对象主要是企业,老百姓居家过日子,难免有些事情要麻烦政府,那又该到哪里去找谁呢?另外,现在政务公开,方便群众,处理的都是一些常规性的“例牌”事务,老百姓的事出了政务公开承诺的范围,又该找谁呢?

更重要的是,方便群众办事并不是政务公开的全部内容,以方便群众、提高办事效率为主要内容的公开,只是政务公开的初级阶段。所谓政务,我望文生义地理解为政府的事务,我们的政府是人民政府,政府所花的每一分钱,也来自于纳税人,所以政府的所有事务,除了涉及国家机密之外,都应该最大限度地向公众公开,让公众参与、监督。因此政务公开,不应该仅仅局限于“办事”环节,更要在政务的决策环节、执行环节,所有政务的所有环节,加大公开力度,既让公众知情,也让公众监督,如斯,似才是政务公开的完整内容。

(作者系华南理工大学副教授)

“官员老板”的口子绝不能开

■公民发言

陕西渭南市市长徐新荣表示,鼓励公职人员参股入股或投资兴办非公有制企业。

(9月18日《华西都市报》)

无论是鼓励公职人员投资兴办企业,还是允许公职人员从事第二职业,都明显违反了《公务员法》,但这样的话却从一位市长的嘴里说出来,真是咄咄怪事。的确,在一些经济较落后的地方,特

别是那些连公务员工资都不能正常发放的地方,确有一些公职人员或投资创业或从事第二职业以养家糊口,但这些都属于地下行为,还没到明目张胆的地步。地方政府切不可公开鼓励支持这种行为,更不能在政策层面开这个口子。否则的话,“官员老板”只会遗患无穷。

现在提倡进一步解放思想,鼓励制度创新,但也应该看清楚边界,不能任意而为。(易家言)

全省版 覆盖苏皖 广告热线:025-84519772

友情提示:请客户仔细查验对方真实情况,本栏目广告不作为承担法律责任的依据!

<p>招聘信息</p> <p>电子厂急聘</p> <p>南京—上海汽列车押货员,保安,司机共30名,3750/月+补助,另聘:电子工,文员多名,2750/月,包吃住,办保险,双休,025-85553830</p> <p>急聘长、短途押货员,3750+补助,即上岗,包吃住。025-81760666</p> <p>急聘汽、列、押货(南京—上海),3750+补+吃住。025-86999716</p>	<p>急聘:(南京—上海)押货,3750+补助,吃住+合同。025-68678149</p> <p>急聘:列车送货员4300/月+补+合同+保险,免费用。13400051545</p> <p>诚聘客户接待,高薪,4000/月,包吃住。(0)15951975155于经理</p> <p>急聘客户接待一名,高薪,有意者来与本人面谈,待遇优厚,私电:013915981819 沈总。</p>	<p>急聘船员60名,体健、初中文化,年薪7-10万,签合同,办保险。025-85120069</p> <p>贷款咨询服务</p> <p>专业信用卡贷款,1-8倍,5分钟放款,建行、招商、民生等优先办理,空也可。025-84718939(新街口)</p> <p>贷款</p> <p>飞亚 银行指定速办(2-600万)企业、个人(疑难)贷款(含自建房产),外地可,免担保。025-86624678</p>	<p>资金找项目</p> <p>寻企业及个人项目,投资合作(聘商务代表)北京中天博胜商务有限公司 电话:010-59080277/72 地址:北京市朝阳区八里庄里1号远洋国际C座807室</p> <p>联喜 银行代办120万个贷,2亿企业贷款,有财团支持,诚邀加盟。025-66602403</p> <p>和信 个贷80万,企贷1.5亿,免担保,外地可。025-66623237</p>	<p>冉怡: 银行指定速办(1-700万),个贷(含自建房产、车)、企贷、融资、外地可,(约5天)。025-68951391</p> <p>诚信贷款: 本公司长期快速办理个人企业贷款,无担保,无抵押,只需身份证、户口本,不成功不收费。电话:13043630126 李小姐</p> <p>工程机械</p> <p>半价转让新叉车。013622114259</p>	<p>招商信息</p> <p>致富项目 诚寻合作</p> <p>本单位现有大量纯手工艺品,外发加工。货源稳定,现金结算上门。服务回收产品提前预付加工费。 0512-65721462 苏州市东大街229号</p> <p>寻求加工商</p> <p>来料工艺品加工及冲件、车床、手工组装、服装加工。 联系 021-29916718 西藏南路1号楼</p>	<p>投资就要抢占先机</p> <p>开店要开品牌,合作要选实力公司 特色东北粮油品牌连锁超市 百胜技术鲜米机已启动市场 一百三十余种东北特色米粮特产 需求大,风险小,长久生意 央视宣传,全国七大配送中心,见证实力 招商热线:025-84712371,84712381</p> <p>车辆转让</p> <p>急转07款广本、奥迪等九成新车,见车付款,外地送。13951787151 张 低转07款广本等小车。13786201217</p>
--	--	---	--	---	--	---